

Новые тенденции в научных исследованиях New Trends in Scientific Research

Ноябрь-декабрь — традиционное время для проведения научно-практических конференций в области бухгалтерского учета, анализа и аудита. В октябре отмечается День финансиста, в ноябре — День бухгалтера, что мотивирует наших коллег подвести итоги своей работы и определить наиболее актуальные направления развития научно-исследовательской, консультационной и учебно-методической работы. Именно в это время формируются межвузовские группы специалистов для написания новых работ, определяется тематика научных конференций и семинаров на следующий год и, что самое главное, устанавливаются новые контакты с коллегами других организаций, в том числе с предприятиями реального сектора экономики.

Продолжением традиции стало проведение конференции в Российском экономическом университете имени Г. В. Плеханова, посвященной памяти ведущих аналитиков нашей страны: доктора экономических наук, профессора Баканова Михаила Ивановича и доктора экономических наук, профессора Петровой Валентины Ивановны. В этом году основная направленность конференции была связана с безопасностью и ответственностью экономических субъектов — «Учет, анализ и аудит: новые задачи в обеспечении безопасности и ответственность перед бизнесом». Конференция состоялась 7 ноября и привлекла большое внимание специалистов данной области.

После структурной перестройки в системе вузов России были объединены Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова и Российский государственный торгово-экономический институт. Оба вуза всегда отличались сильными аналитическими школами. В настоящее время две научные школы развиваются в рамках одного вуза и достаточно хорошо интегрируют многие позиции

в области экономического анализа, обеспечивая развитие этого направления науки и практики, адекватное развитию современной экономики. Оба ученых — М. И. Баканов и В. И. Петрова — имеют много общего в своей биографии, их жизни были связаны с развитием высшего образования в России. Они всю жизнь проработали в своих вузах, пройдя этапы от ассистентов и старших преподавателей до заведующих кафедр и работы в ректорате вузов. Много сил отдано ими подготовке специалистов высшей квалификации. В настоящее время основные подразделения учета, анализа и аудита этих вузов практически полностью возглавляются их учениками. При этом следует отметить, что активное творческое сотрудничество учителей определило высокую степень согласованности в современном сотрудничестве ранее разных научных школ.

Конференция носила четко выраженную практическую направленность и позволила увидеть значимость аналитической работы в современных условиях через увязку этого процесса с обеспечением экономической устойчивости и безопасности экономических субъектов.

В выступлениях участников конференции, как обычно, было сказано много теплых слов в адрес наших учителей, подчеркнуто, как много ценных мыслей и напутствий можно найти в их трудах,

что помогает определить правильный ракурс современных научных исследований, понять, какие методы работы остаются созвучными задачам сегодняшней экономики. Этот аспект прозвучал практически в большинстве докладов, заслушанных на пленарном заседании и обсужденных на круглых столах конференции.

Конференция носила четко выраженную практическую направленность и позволила увидеть значимость аналитической работы в современных условиях через увязку этого процесса с обеспечением экономической устойчивости и безопасности экономических субъектов. При этом было выделено особое направление — оценка реальной значимости и надежности применения предлагаемых методов анализа, модели развития производства, т.е. ответственность научной и консультационной деятельности перед бизнесом.

На конференцию было представлено почти 200 докладов известных специалистов в области учета, анализа и аудита, практических работников, а также доклады аспирантов, магистров и даже бакалавров всех вузов, участвовавших в работе конференции.

Была подчеркнута важность консолидации усилий всех специалистов и выработка их общей позиции по обсуждаемому вопросу, что хорошо видно на примере числа участников конференции, заявленных в программе: ведущие вузы Москвы и Санкт-Петербурга, а также представители профессиональных организаций бухгалтеров и аудиторов. Все это определило активный обмен мнениями между работниками разных вузов по обсуждаемым вопросам, а также возможность обсуждать не только научную сторону проблемы, но и затронуть вопросы модернизации учебных планов, программ и форм обучения на разных уровнях подготовки специалистов, что будет способствовать повышению качества подготовки аналитиков и аудиторов, а также обеспечивать непрерывное повышение квалификации работников предприятий.

Межвузовский характер очевиден при анализе состава участников конференции. На конференцию было представлено почти 200 докладов известных специалистов в области учета, анализа и аудита, практических работников, а также доклады аспирантов, магистров и даже бакалавров всех вузов, участвовавших в работе конференции. Даже просмотр названий представленных докладов определяет развитие учетно-аналитической и контрольной работы, которые характерны сегодня для систем управления разного уровня. Поскольку основная часть материалов будет издана в специальном сборнике конференции, мы практически получим интересное научное издание с возможностью увидеть всю палитру научных интересов специалистов нашего направления.

Интересная межвузовская научно-практическая конференция по теме «Актуальные направления развития анализа, аудита и статистики в отечественной и зарубежной практике» была проведена на площадке Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). На этой конференции наряду с обсуждением научных докладов чествовали одного из ведущих ученых университета Николая Тихоновича Лабынцева. Отмечали его комплексный юбилей — 75 лет со дня рождения, 50 лет работы в РИНХ и 25 лет заведования кафедрой бухгалтерского учета. Вся жизнь Н. Т. Лабынцева связана с развитием РИНХ, он воспитал более 40 специалистов высшей квалификации, которые занимают ведущие посты в органах управления Ростовской области и республик Северного Кавказа, возглавляют ведущие кафедры РИНХ. Значимость влияния университета в регионе четко видна, если посмотреть перечень организаторов и участников конференции. С поздравлениями и содержательными докладами на ней выступили: руководители Ростовской областной Думы, руководитель Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ростовской области Марина Александровна Самойлова. С приветствиями и научными сообщениями выступали представители руководства ряда крупных предприятий области и руководители общественных организаций — регионального отделения ВЭО России и Ростовского территориального института профессиональных бухгалтеров и аудиторов. Одним из организаторов конференции было ПАО «Росвертол», многие руководители которого

закончили РИНХ, защитили кандидатские и докторские диссертации и поддерживают самое активное участие в методическом обеспечении.

Большой интерес вызвали доклады, сделанные на пленарном заседании, — доктора экономических наук, профессора Н. Т. Лабынцева, доктора экономических наук, профессора Л. Н. Усенко, кандидата экономических наук, профессора Г. М. Лисовича, кандидата экономических наук М. А. Самойловой. Особо следует отметить доклад доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой А. Н. Кизилова и старшего преподавателя Т. В. Макаренко, представленный в форме деловой игры по теме «Аудиторы в России: от истоков профессии к цифровой экономике». Его цель — понять сущность и значимость профессии аудитора.

Созвучие направленности двух конференций не может не обратить на себя внимание и хорошо свидетельствует о высокой степени консолидации работы учетно-аналитических и аудиторских научных школ.

Обращает на себя внимание конференция, проведенная Департаментом менеджмента Финансового университета на тему «Управленческие науки в современном мире». Конференция, ставшая 7-й по счету, является ежегодной и практически продолжает важнейшие традиции широкого обсуждения основных задач, стоящих перед современной экономикой. В основном она была направлена на обсуждение и оценку результативности цифровизации экономики и, бесспорно, достойна самостоятельного широкого анализа. Однако интерес специалистов в области учета, анализа и аудита к ней определяется тем, что практически были затронуты общеэкономические проблемы перспектив цифровизации экономики. Это особенно видно при рассмотрении состава круглых столов конференции (системный анализ в менеджменте, стратегический финансовый менеджмент, антикризисное управление и банкротство компании, государственное управление и проблемы эффек-

тивности государственного сектора) и содержания пленарных докладов. С пленарными докладами выступили руководитель Департамента менеджмента доктор экономических наук, профессор А. В. Трачук и профессора итальянских университетов Умберто Панниелло, Бари Лоренцо Ардито, Патриция Гаренджо.

В докладе доктора экономических наук, профессора А. В. Трачука были изложены результаты исследования, проведенного коллективом Департамента менеджмента и ориентированного на исследование новых технологий в сфере энергетики с учетом их влияния на поведение потребителей. В результате исследования сформулирована расчетная модель, позволяющая оценивать эффекты от внедрения новых технологий в электроэнергетике, в частности развития «умного учета расхода электроэнергии», и разработан индекс зрелости для оценки возможностей промышленных компаний перехода к модели активного потребителя.

В докладах итальянских специалистов рассматривались вопросы оценки бизнес-стратегии и устойчивого развития организации, демонстрировалось влияние цифровизации на развитие новых технологий, определялись основные показатели и характеристики изменения эффективности и результативности использования современных информационных технологий, т. е. практически рассматривались те вопросы и проблемы, которые представляют интерес для специалистов разных специальностей и оказывают самое серьезное влияние на развитие учета, анализа и аудита, что свидетельствует о необходимости более тесного сотрудничества специалистов нашего направления со специалистами области управления.

*Материал подготовлен
доктором экономических наук, профессором,
профессором Департамента учета и аудита
Финансового университета
М. В. Мельник*